



蔣公介石偕夫人謁遠祖漢山亭侯蔣澄墓



蔣公介石在山亭侯墓前與族人閒話家常

武嶺蔣氏與宜興山亭侯

齊憲為

國有國史，家有家譜。國史的記載，注重在忠奸之辨和賢不肖之分。而家譜的記撰，除注重親疏之別外，對於祖上不甚美善的行誼，義必有所諱避，至於奸邪醜惡的人和事，那就大都削而不載。但如遇功勳懋績，則又必然更加宣揚藻飾，惟恐不及。這雖不免有偏私之見，然而也不失為子孫的一點孝心。論其主旨，在於教育後人，慎終追遠，把歷代賢祖宗的碩德嘉猷，作為世世兒孫的規範，促使都能就就向上。因此，這和國史之所以有褒貶，其目的也是相同的。

關於家譜的修訂，殊非容易，乃族中的一件大事，必須集中全體人力財力方可有成。明清以來，各姓的家譜，大體都是三十年一修，三十年為一世，經過三十年的歲月，青壯變為老邁，少小亦兒女成行，有的且已功業彪炳，威震寰宇了。為此宜當及時把家譜修訂，以免失傳。

八年抗戰，勝利還都以後，蔣公介石對於武嶺蔣氏家譜，曾謀重修，並經吳稚暉（敬恆）先生於民國三十六年初為之序，以為蔣氏先緒的盛德，皆能應接南方之道統，遂成武嶺之煥發，而蔣公得先人之佑啓，必逮非常之大業，這序

言並非溢美之詞。

奉派調查修譜資料

三十六年二月，陳芷町先生（名方，時任國民政府祕書兼第二局長）召問筆者：「你是江蘇人，對於宜興縣的情形，是否熟悉？」我答：「我雖然是武進籍，但祖塋和房產都在宜興，所以和宜興的淵源頗深。」陳局長說：「那好極了，我要請你到宜興去調查一件事，」他隨即又說：「奉主席交辦為武嶺蔣氏修譜事宜，除已由祕書沙孟海着手執筆外，因武嶺宗譜內有『由毘陵累遷四明』的記載，蔣氏江南始祖蔣澄封山（音歐）亭侯，山亭屬於宜興縣，我想請你到宜興去查證一下，蒐集些修譜的資料來。」筆者在抗戰以前曾到宜興去上過墳，勝利歸來，還沒有去過，正想有便去看看，乃欣然從命。因筆者任職國民政府第一局，乃商得第一局許局長靜芝先生的同意後報請專程赴宜一行。

筆者於三十六年二月二日先到常州，在親戚處打聽到有位服務醫界的朋友，姓蔣，正是宜興人，經介紹洽談，知筆者是為蔣氏家譜事奉命而

來，隨即介紹我到宜興去拜訪他的族兄蔣如鏡先生，如鏡先生在抗戰時期擔任過淪陷區的宜興縣長，打游擊多年，對於地方情形非常熟悉。按址訪晤以後，一見如故。承為引見蔣氏年長族人和族長蔣福穎老先生，福老字湘叔，已八十高齡，精神矍鑠，強記健談，提到往年日寇暴行，和蔣氏族人冒死與之周旋的英勇事績，滔滔不絕，如數家珍。

蔣氏與齊氏文字緣

當福穎老先生把話題轉到筆者的家世時，得悉鄉賢齊彥槐就是先高祖時，大為驚奇，因為宜興蔣氏宗祠正廳，往年所懸一聯，乃先高祖所撰，福老隨口背誦全文如次：

「周室重懿親，蒸蒸文孫，與詐祭邢第，共錫王朝土姓。」

「漢家崇奮德，桓桓將種，偕耿岑吳鄧，同膺帝世屏藩。」

下款是：「邑人齊彥槐撰備家藻敬書」
這樣長長的一副對聯，他一口氣念完，記憶力之強使人佩服。據他說：此聯原是木刻，懸在

祠堂正廳，抗戰淪陷時期，竟被日寇連同歷代祖宗牌位，搶去當作柴燒。講到這裏，氣憤填胸，大罵日寇之下流無恥。

福老認為非常難得的是，齊氏祖上，百年以前和蔣氏結有文字之緣，現在百年以後，又由齊氏文孫專程前來，為武嶺蔣氏與宜興蔣氏調查通譜之事，真是前緣。更巧的是，「漢西亭侯蔣澄碑」，是唐朝開元中彬州博士齊光義所撰，也和姓齊的有關。

福老一時興起，又談到宜興城內東撒珠巷裏，有齊氏「雙溪草堂」的遺址。按「雙溪草堂」是筆者先祖舊宅——春暉堂——西落的一部份，專為收藏書畫碑帖石刻之用。童時就聽說已燬於洪楊之亂。因闔宅已於早年遷居武進。現在情況如何，正想有所了解。福老欣然一同步行引到舊宅遺址，已是荒草沒脛，祇有瓦礫不見建築物了。隨後又導至河邊一處碼頭，指着說：這叫「齊家碼頭」，這一碼頭的建造，就是搬取雙溪草堂廢址的石碑石塊堆砌而成的。先高祖畢生精鑑藏，在雙溪草堂內建有「寶穰室」，把蒐藏的墨寶分類勒石，砌在牆裏，拓本原有多集，隨帶任所，抗戰軍興，撤離南京時，匆忙中祇帶出第三集六冊，又「齊梅麓太守送唐石佛入焦山圖」及題詞一冊，共七冊。多是名賢真蹟，至今尚存。其餘各集，原碑已毀，拓本又不知散落何處，不勝惋惜之至。

西亭侯的勳績

筆者在宜興不敢久留，祇就擱了兩天，除隨

時向蔣氏前輩請教外，經查閱其大成宗譜，和同都宗譜，根據譜上記載：蔣氏是周公後裔，周公的第三子伯齡，受封在蔣國（現今河南省固始縣）就以國為姓，成為蔣氏的始祖。傳至漢代，蔣氏子孫始遷杜陵，（右杜伯國，漢宣帝葬此，因曰杜陵。在長安南五十里）漢哀帝時，杜陵蔣詡字元卿，出任兗州刺史，以廉直得名，王莽居攝時，稱病隱居，嘗在舍前竹下開三徑，祇和朋友求仲羊仲來往。陶潛的歸去來辭裏有：「三徑就荒，松菊猶存」的「三徑」，就是這位蔣詡的典故。他的兒子名「助」任會稽太守，孫名「晃」官拜司徒，曾孫名「橫」在漢光武帝朝為大將軍，建武二年侍從光武帝討赤眉有功（王莽篡漢，琅玕樊崇，起兵於莒，朱其眉以與莽兵別，號曰赤眉。擊敗劉玄，立劉盆子為帝，橫行江淮間，聲勢頗盛，後為光武帝所平。）封遼適侯。後來因為遭遇司隸校尉光路的讒謫，遭禍蒙冤而死。

蔣橫有九子，因避禍，離鄉出走，一子奔入楚境，八子渡江到南方各地散居，長子默和九子澄，居住在陽羨（今江蘇省宜興縣）。當時流傳了一首童謠：

「君用讒惡，忠烈是殛；鬼怨神怒，妖氛充塞。」

光武帝聽到了這首童謠，終於覺悟蔣橫的蒙冤，就誅滅羌族而重祿蔣橫的後人，把避禍在外的九個兒子各就地封侯。住在陽羨的長子默封雲陽侯（今江蘇丹陽縣）；第九子澄封西亭鄉侯，食邑二千戶。後來又拜為婺州刺史（今浙江省金

華縣治）曾三次上疏固辭，不獲，乃受命。建武八年，婺州大飢，澄不及請命，就發倉粟賑災。對於自己的封邑——西亭——，遇到凶歲歉收，就盡散所儲租穀，救助邑民，這些善行，曾得帝命褒獎。享年七十有一與夫人司馬氏葬於封邑內的都山（又名工字山）。當時西亭和婺州的百姓，因懷念恩德，立廟祭祀。南唐齊光義曾為撰碑詳記蔣侯勳績（此碑藏在官村東瀾湖邊的冲寂觀內）。西亭侯廟建於漢明帝時，原在同園邨，明萬歷年重修，明末圯毀。清代陽羨（宜興）邑人建漢西亭侯廟於宜興城內東廟巷，歲時祭祀。邑人每年出會，所與抬巡行的神，就是西亭侯像。侯廟中有清俞曲園所撰的聯：

「周公苗裔，漢室封侯，溯當年志復父讎，忠義兼全，不愧元卿三徑竹；」

「陽羨寓廬，回園廟貌，看此日流里社屋，蒸嘗勿替，長存至德二年碑。」

分支台州遷居奉化

自西亭侯傳至第五十九世蔣縱之第四子秀星字天朗，從晉武帝滅吳，封臨海侯，乃分支台州。（載宜興蔣氏大成宗譜）（三國時置臨海郡，唐改置台州，明清皆為台州府治，即今浙江省臨海縣）傳至五代時，有蔣顯，任四川監鹽官，始居寧波城內探蓮橋。（明清置寧波府，即今鄞縣）元朝末年，遷居奉化。明末蔣仕傑公遷至溪口，為先總統 蔣公溪口始遷祖。

又宜興蔣氏同都宗譜載：「橫公第六子浦亭侯巡裔徙青田奉化。根據上列查考，蔣橫第六子

和第九子後裔，都會遷到奉化，現在奉化的蔣氏祖先，如果是由台州遷去，應是百亭侯的一支，如果是由浦亭遷去，那就不是百亭侯的後裔了。浙江奉化溪口鎮，建有蔣氏宗祠，宗祠門聯云：「百亭綿世澤，瀨水振家聲。」足證奉化溪口一系，是漢百亭侯蔣澄的遷支。

調查報告

筆者在宜興逗留了兩天，把一般情況查明並取得有關資料後，就回京覆命，爲了要保留真相，特將原呈底稿，抄錄全文如次：

「遵查宜興蔣氏情形，根據其宗譜記載，遠祖爲周公第三子伯齡公，以封土爲姓。江南始祖爲東漢遂逾侯諱橫之第九子（四十八世）百亭侯，諱澄字少明。緣四十七世橫公從光武討赤眉有功，封遂逾侯。因遭司隸羌路之譖，以寃死。于是一子奔楚，八子皆渡江南散處。嗣帝悟於童謠，乃覆羌之族而錄其後。九子並各就地封侯，故謂之江南無二蔣，九子八封侯。」

百亭鄉侯，身長九尺八寸，貌美如玉，手紋如琴，食邑二千戶，葬宜興都山（又名工字山），附近有百山，形勢雄偉，自東漢迄今，祭掃不廢。其五十九世縱公第四子諱秀星，字天朗，從晉武帝滅吳，封臨海侯，乃分支台州（戴院長壽 主座六句文內有：由台州遷奉化之句）。另查同都宗譜載：橫公第六子浦亭侯巡裔徙青田奉化。

主座宗裔，如係台州遷去，似屬百亭一

支，如係奉化本支，似爲浦亭一支（百亭爲橫公九子，浦亭爲橫公六子）。至是否原屬宜興百亭，近年遷遷奉化者。（聞譚故院長在奉化家祠題有百亭世族四字）則須詳細查考各支宗譜，方可了然。

現宜興蔣氏族人，頗爲繁盛，有一〇八支，約三四萬人，佔全縣人口二十分之一（全縣人口約六十餘萬）。故有「無蔣不成村」之諺。族人大多務農，其服務縣府及教育界，銀行界者亦復不少。抗戰期間，多效忠國家，無一附逆。族長爲第一百十五世蔣福穎先生，字湘叔，前清秀才，年屆八十，步履輕健，精神奕奕，一如五六十歲人。去歲主座大壽，曾率一百〇八支族人獻旗致敬。茲最幼者已傳至一百三十一世。

宜興淪陷期間蔣氏之總祠支祠，悉爲敵人所毀。百亭鄉侯家廟，在城內東廟巷，計三進，前進全燬，二三進尚有屋架，惟百亭鄉侯神位仍矗立未動，其他神位多被敵人取供燬料，已所餘無幾。

茲宜興蔣氏族人，以祭奠無所，亟擬集資重修宗祠，奈皆清寒，力有不勝，擬懇主座賜予資助。又宜興蔣氏大成宗譜，係宋嘉佑第九十世之奇公主持，由蘇東坡奉旨勅修，故考據詳盡，爲諸姓宗譜之冠，現擬集全族之力，發起重修。惟茲事體大，人力財力，更感不足，擬乞 主座賜予倡導，誠不獨宗族之光，其有裨于文獻者亦至鉅也。

理合將奉 派赴宜調查所得情形報請

鑒察。

附呈大成宗譜卷首十冊又同都宗譜卷首十冊（宗譜卷冊太多，故僅借卷首各十冊，其他卷冊，如有需要，可再往取。）

奉准概助修建宗廟

右文是筆者三十年前的簽呈底稿，因夾雜在書刊文件之內，幸未毀棄，得以保留當年事實的真相。此一調查報告上達以後，頗承重視，曾由參軍處派員鍾民祉君，試循京杭國道乘吉普車探勘赴宜興的交通情形，並商由筆者於二月十二日具函介紹往訪蔣福穎先生，俾便有所洽詢。嗣據回報查勘結果，京杭國道在戰亂期間，破壞之處過多，尤因橋樑修復不易，故一時尙難恢復正常。

關於修建宗廟事宜，曾奉准捐廉二億元（當時的幣值變動甚大，似乎僅可折合美金約千元之譜）。作爲資助修建宗廟之用。宜興蔣氏族人，經此鼓勵，即由族長蔣福穎率同族人懷民、如鏡、文杰、坤甫等組織成立「江南蔣氏修建大宗祠、百亭侯廟委員會」策劃進行。歷時半年，修建完成。定於三十七年九月十日舉行祖侯秋祭及落成典禮。除用代電呈報 蔣公外，另專函向筆者致意。茲抄錄代電及原函稿於後：

上 蔣公代電

「大總統鈞鑒：前奉頒助金修建百亭侯廟，現已依照原定計劃修建完成，九月十日爲祖侯秋祭祭期，即於是日上午舉行落成典禮。倘

蒙遺員致祭，非僅表揚祖侯德澤之深厚，抑閤族諸昆卿恩懿載，咸知梓厲，而德風偃草，尤足昭示忠烈崇榮祀典。除將修建收支及重建大宗祠計劃，另文呈報外，敬先電陳。

江南蔣氏修建大宗祠委員會蔣湘叔懷民如鏡文杰坤甫等申徵謹叩。」

蔣氏族人致筆者函

「作之仁兄足下：稽康懶慢，裁候久疏，停雲落月，徒勞瞻企，遙維起居迪吉，動靜綏和

，以忻以慰。敝宗祠西亭侯廟前奉 大總統頒發助金修建以來，歷時半年，幸告完成。九月十日為祖侯秋祭之期，即於是日舉行落成典禮。現已代電呈報。追憶 先生篤念舊誼，不辭跋涉，道義感人，感激愧焉。且又轉煩 陳兩局長多方協贊，始底於成，豈僅我祖侯食德於九泉，閣族少長固恩蒙肺腑莫忘者也。敢不恭肅寸柬，馨香虔謝，專此奉聞。敬請 升祺。弟蔣湘叔、如鏡、懷民、文杰、坤甫等敬啓

蔣公山謁墓

總統 蔣公會於民國三十七年五月十七日上午十時許偕夫人由徐舍乘汽艇到西山之麓，隨行有俞濟時侍衛長等多人。登岸後步行至西亭侯墓前獻花行禮致敬。嗣巡視墓道，在墓前攝影留念，就地接見族人後，仍乘汽艇返徐舍轉車回京。五月二十日 蔣公即在國民大會堂就任中華民國第一任總統職。謹將此一歷史性的 蔣公山謁墓照片刊登於本文之前，以表崇敬與懷念之忱。

編輯報告

△近幾月來市面上印刷用紙，一再漲價，印書紙、木造紙漲了二成以上，經銷商還推說沒有紙，使得許多出版社印書買不到紙，這種情形似乎和六十二年能源危機發生時鬧紙荒的狀況差不多，不知經濟部門負責督導平抑物價的主管官員有否注意到此一問題的嚴重性。

△國際問題專家、名教授賴景瑚博士所寫的「西遊點滴」，山水、人物、思想兼而有之，值得細讀。

△抗戰八年山東敵後有許多可歌可泣的悲壯事蹟。李先良教授以抗戰時期魯東敵後軍政負責人，寫當年敵後游擊往事，歷歷如繪，讀後使人熱血沸騰，興奮熱烈，不忍釋手。

△何輯五先生早歲曾任潮梅警備司令，浙江省政府委員，貴州建設廳長、貴陽市長，清廉耿介，建樹頗多。他的「貴州政壇憶往」，

告

寫他帶領貴州新軍隨谷正倫將軍投奔國父，担任國父孫先生警衛連長，參加革命以及北伐成功後，奉蔣總司令介公令派返回川滇黔聯絡，促進西南大團結，擁護中央，鞏固統一，秘辛內幕，人物故事，頗富史料價值。

△周丕正先生與于斌樞機共事有年，他的「于斌遺愛人間」，記述于斌先生創立「中國大眾康寧互助會」籌辦康寧總醫院及護士學校，培養人才的艱辛歷程，是一篇生動翔實懷舊憶往好文章，敬請讀者注意。

△謝康教授窮數月之力，搜集材料，詳加考證，為本誌寫的「閒話李鴻章」，提要勾玄，幽默風趣，既富傳奇意味，又具史料價值，讀全文有如見其人，如聞其聲的親切真實感。

△懷着崇敬欽仰的心情，以嚴謹的筆法，王培堯教授記下了故陸軍上將羅列將軍在抗日戰

編者

亂語戰役中所表現的忠、孝、勇、毅感人至深的真實故事，「羅列的傳奇」，是一篇最富教育意義的傳記佳作，值得一讀再讀。

△華僑英豪、一代人傑鄭信，奇人奇事，傳遍遐邇，但却很少有人知道滿清政府對鄭信的乖謬措施和待遇，孫碧奇先生的「華僑皇帝鄭信」，廣徵博引，許多軼聞掌故，既有歷史價值，可讀性亦強，足以補足許多讀者的缺憾。

△勞羅民先生的「碧血丹心憶衡陽」記述國軍第十軍戡守衡陽，抵抗日軍侵襲，誓死不退，英勇血戰四十七日的經過，情文並茂，讀來令人深切感動。

△本期稿擠又兼排校不及，陳嘉驥、蔣君章、劉本欽、陳士誠、莫劉劍平、陳琅予、何肇瑩、尹駿諸先生大作均延至下期陸續刊登，敬請作家、讀者鑒諒。